Sistematik Ornekleme

Basit rastgele orneklemeye alternatif olarak uygulamada yaygin olarak kullanilan
popiiler bir yontemdir.

e Kitledeki birimler belli bir kayit sistemine gore 1’den N’ye kadar siralanir.
e Aralik genisligi k = [N /n ] esitligi kullanilarak hesaplanir.
Burada,
n: érneklem ¢ap1
N: kitle ¢ap1
[.1: Tam deger fonksiyonu
olarak adlandirilir.
e ilk k birim arasindan basit rastgele 6rnekleme yontemi kullanilarak segilen bir
birimden baslayip, k birim aralikla ilerleyerek, istenilen 6rneklem g¢apina
ulasincaya dek tiim birimler 6rnekleme dahil edilir.

Sistematik Orneklemenin Avantajlari

e Orneklem se¢im islemi oldukga basittir. Rastgele sayilar tablosu vb. gibi yontemler
kullanmaya gerek yoktur

e Kitleden esit araliklarla 6rneklem alindigi igin Kitleyi daha iyi temsil eden bir
orneklem c¢ekilmesini saglar.

e Kitlenin ¢ercevesine ulasilamadigr durumlarda sistematik 6rneklemenin kullanilmasi
tercih edilir.

e Maliyetin ve uygulama siiresinin azalmasini saglar.

Sistematik Orneklemenin Dezavantajlar

e Cergevede periyodik bir yapi var ise elde edilen tahmin degerleri yanli olur.
e Cergevedeki birimler rastgele olarak dagilmigsa sistematik ornekleme basit rastgele
orneklemeye denk olur.

Orneklem Se¢cme Yontemleri
Sistematik 6rneklemede

e Metot A ve
e Metot B

olarak adlandirilan iki farkli 6rneklem ¢ekme metodu vardir.
Metot A

Y1, Y, ..., Yy, Ncaplibir kitle olsun. Bu kitleden Metot A ile k’da 1 yapisina gore 6rneklem
se¢me isleminde asagidaki adimlar izlenir.



Adim 1: Baslangig birimi | ilk k birim arasindan rastgele olarak belirlenir.

Adim 2: j. birim ile basladiktan sonra k birim aralikla ilerleyerek, istenilen 6rneklem ¢apina
ulagincaya dek tiim birimler 6rnekleme dahil edilir.

Sistematik 6rneklemde 6rnek ¢capt n = N /k esitligi kullanilarak belirlenir.

Not: Metot A kullanilarak elde edilen k sistematik 6rneklemden herhangi birinin segilme
olasihig1 1/k’dur.

Metot B

Y1, Y, ..., Yy, Ngapl bir kitle olsun. Bu kitleden. Metot B ile k’da 1 yapisina gore drneklem
secme isleminde asagidaki adimlar izlenir.

Adim 1: N birim arasindan rastgele olarak j. birim segilir.
Adim 2: j, k’ya boliinerek, kalan terim olarak adlandirilan r bulunur.
Adim 3: Kalan terim r baglangi¢ birimi olarak alinir.

Adim 4: r. Birim ile basladiktan sonra Kk birim aralikla ilerleyerek, istenilen 6rneklem g¢apina
ulagincaya dek tiim birimler 6rnekleme dahil edilir.

Sistematik 6rneklemde orneklem ¢api1 n = N /k olacak sekilde belirlenir.

Not: n tamsay1 olmak zorunda degildir. Ornegin, n=20.6 bulunmas1 durumunda baz
sistematik 6rneklemlerde 20 bazilarinda ise 21 birim oldugu anlamina gelir.

Not: Metot B kullanilarak elde edilen k sistematik 6rneklemden herhangi birinin secilme
olasiligi n/N dir.

Not: Metot B kullanildiginda kitle ¢ap1 N’nin bilinmesi gerekir.
Kitle Ortalamasimin Tahmin Edicisi
Y1, Y, ..., Yy, Ncapl kitle ve y;, y,, ..., ¥, N ¢apli 6rneklem olsun.

Bu durumda i. sistematik 6rnegin ortalamasi
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olarak tanimlanir.
Metot A

1. Durum N = nk
E(ysis) =Y



2. Durum N # nk
E(ysis) 2 Y
Metot B

1. Durum N = nk

E(ysis) = ?
2. Durum N # nk
E(ysis) =Y

Ispat: Metot A 1. Durum

Metot A kullanilarak elde edilen k sistematik érneklemden herhangi birinin se¢ilme olasiligi
1/k oldugundan
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bi¢iminde bulunur.

Kitle Toplaminin Tahmin Edicisi

Y;,Y,, ..., Yy, Ncapl kitle, y1, V5, ..., Y, N ¢apl 6rneklem olsun. Orneklem sistematik
ornekleme ile ¢ekildiginden kitle toplami
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olarak ifade edilir.

Burada, N kitle gapi, Y kitle ortalamasi olarak tanimlanir.

n ¢apli 6rneklem igin Kitle ortalamasinin tahmin edicisi
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Not: y, i. sistematik drneklemin ortalamasi oldugundan y ; ifadesi ile de gosterilebilir.

Bu durumda, kitle toplaminin tahmin edicisi;

1?'sis =N ysis
olarak ifade edilir.
Kitle Ortalamasimin Tahmin Edicisinin Varyansi

Y1, Y, ..., Yy, Ngaplikitle, y;,v,, ..., ¥n, N ¢capli sistematik 6rneklem olsun. Kitle
ortalamasinin tahmin edicisinin varyansi
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V(ysis) =E (ysis - E(ysis))
= E(ysis - ?)2
olarak ifade edilir.

Sistematik 6rneklemede Metot A kullanilarak elde edilen k sistematik 6rneklemden herhangi
birinin se¢ilme olasilig1 1/k oldugundan
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seklinde bulunur. Burada,
Y;j: 1. sistematik 6rneklemdeki j. birim

Y;: i. sistematik 6rneklemin ortalamasi

olarak tanimlanir.



Buradan,

seklinde yazilabilir.

Burada, S?

seklinde tanmlanir ve kitle varyansini gosterir.

V(,,,) ifadesindeki ilk kisim

kitle varyansini, ikinci kisim ise
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k sistematik 6rneklemin olusturdugu 6rneklem igi varyansi gosterir.



